

“闲着不挣钱,怎么养老?”“家里没地了,要挣钱还得打工,”“养老保险,够我养老吗?”

四名高龄农民工的话

本报记者 黄康文/图

冬日的北京,北风让早晨外出的人能感受到刺骨的寒意。然而,就在这样的凌晨却有这样一群年岁已高,却依然辛苦劳作的打工者在默默地工作着,为城市修管道,运送新鲜蔬菜,打扫卫生……11月5日,《工人日报》记者走近这样一群人,看这样一群高龄农民工的话……

据国家统计局的数据表明,50岁以上的农民工占比与总量连年冲高,且从业以制造业、建筑业和服务业为主,其中尤以建筑业为重。今年最新发布的《2014年全国农民工监测调查报告》中,高龄农民工的绝对数量更进一步冲高至4684.545万人,接近4700万人,从年龄段看,50岁农民工,从2010年的12.9%上升至2014年的17.1%。40岁以下农民工所占比重继续下降,由2010年的65.9%下降到2014年的56.5%。而在社会保障方面,高龄农民工最为集中的建筑业、医疗保险、养老保险参保率分别仅有5.4%和3.9%。

“闲着不挣钱,怎么养老?”

11月5日凌晨1:46,在北京东城区安德路与旧鼓楼大街的交会口,戴着一顶绿色迷彩帽披着一件红色荧光薄夹克的史忠亮,往自己手里吐了口吐沫,然后抡起锄头用力地刨起土来。

来自河北沧州的他,下个月就要过自己64岁的生日了。已经干了5个多小时活的他决定歇口气。和他一道的老乡们正在从路边的大卡车里扛10CM口径的钢管,停放一旁的切割机不时响起,火星四溅,把满脸的沟壑映得分外清晰。声音嘈杂,史忠亮几乎是靠比划跟《工人日报》记者交谈。就这样,史忠亮一边干活一边和记者交谈,直到早晨6点才勉强歇了会儿。

年年都会出来打短工的他说,自己一

般是春出冬回,每年都会在外地待上八九个月。“活多时,一月能挣上两三千元钱,快抵上家里五亩枣林半年的收入了。”他告诉《工人日报》记者:“像这样跟着老乡帮电信公司铺设地下管道,一晚上能挣120元钱,虽说工钱年底才结,可晚上比白天挣的多。”

史忠亮觉得干起活来自己并不老:“搬砖、抹灰、搞卫生、挖沟铺砖我都行。抡盖子,师傅挣180元,我挣100元。”指着人行道上的井盖,他补充道。膝下的儿女也在外打工,上次见到同在北京当厨师的儿子,还是今年春节。

谈起为什么出来赚钱,史忠亮说需要用钱的地方很多,趁着自己身体好,多干几年好攒点钱能给自己养老。“闲着不挣钱,怎么养老?”说起住的地方,史忠亮告诉《工人日报》记者,出来挣钱,不能要求太高。他和老乡现在帐篷里住着,两个帐篷,住20多个人,吃馒头管够,这就行啦!说起这些,史忠亮显得很知足。

“家里没有地,就得靠打工”

11月5日凌晨2:46,桑国秀此时正和儿子从北京香山附近的出租屋去往两个小时车程之外的新发地果蔬市场的路上。40多平方米的出租屋里8岁的孙子正在酣睡,远在千里之外的安徽阜阳颍上县老家两个读初中的孙女不知睡得可好。

9:00,记者在北京西城区安定门西滨河路的新民菜市场见到她时,她正拿着啃了半口的烧饼一边吃着一边和顾客就一撮白菜是两块六毛四还是两块五在讨价还价。今年57岁的她,白了半边头发,上秤、算钱、拾掇摊位看起来仍然十分麻利。

1993年,她和老伴带着15岁就辍学在家的儿子来北京谋生。在海淀区人民大学西门附近的部队干休所大院市场卖菜,一干就是15年,直到2008年市场拆了才来到这边。“搬过来之后,生意就难做了。”她告诉《工人日报》记者,她这个摊位每月要缴5000多元的摊位费,200元的卫生费,塑料袋还得从市场买那种两毛一个的。“难做也得做,人要吃

饭,没钱就出来挣钱。就这个理。”一旁的老伴插了一句。

异于少言讷语的老伴,桑国秀说话时总是乐呵呵的,可谈到两个在老家寄宿学校的孙女,她有点语塞。原来,早先孙女也跟着她们在北京理工大学附中分校读书,因为要回去考高中,所以初二就回老家了。“特别想她们。”“想有什么法子,就是留守儿童。”在一旁搬菜的儿子补了一句。“孙子今年8岁,在和平里小学读二年级,以后也得这么办。”

桑国秀告诉《工人日报》记者,自己在老家还有一个90多岁的老母亲,但家里因为征地没有地了,要挣钱就得靠打工,一家人已经三年没回安徽老家了。桑国秀说,看到电视上,好些国家好政策我们也可以享受,可我们不在家,也不能知道,在这里也顾不上打听。老人憨憨地笑着说:“也就想想,趁着身子板还硬朗多干点活,给自己多攒些养老钱。”老人紧接着补了一句。

“养老保险,够我养老吗?”

11月5日凌晨3:46,山东菏泽鄄城的孙师傅到了出门的时间。从2012年1月29号第一天上班起,在什刹海保洁队一队已经工作了三年11个月的他除了一年五天的假期每天准点起床,风雨无阻,和三位工友负责地安门外大街的环卫工作,一天近13个小时的工作时间里,他们每人要清理四五车的居民生活垃圾,行人乱扔的果皮纸屑垃圾,然后用脚踏车送到另一条街的垃圾站。

50岁之前没离开过家的他,一直在家里的砖窑厂干活,后来县里要建工业园,把砖窑厂拆了,自己也就没活干了。“家里挣钱少,这把年纪了也得出来找活干,孩子他娘在假发厂捋头发,一个月拿1000元钱。家里四个小孩,有两个还在读书,正是花钱的时候。”他告诉记者。

和20多位工友住在新开胡同两个上下铺的平房里,孙师傅感到很满足。在他看来,不花钱,咋住都行。省一点,就是攒一

点。除了能免费住,让孙师傅满足的还有活了大半辈子,自己居然能有保险。他告诉记者,现在,自己每月交209元钱养老保险,单位补贴一部分,比在家一无所有强多了,自己出点也甘心。2006年,当地政府以一亩地补贴1200元的价格征用了自己家里的十亩后,孙师傅一直盘算着自己干不动之后,怎么办。养老保险,让他看到了盼头。

在养老保险这个问题上,二大队的蒲仕忠显然比孙师傅想得深。老家在四川广元剑阁县元山镇的他今年55岁,下颤一茬

茬的白胡须,让他看起来比同龄人老人许多。和儿子相依为命的蒲仕忠在北京待了9年,原来在西直门干环卫工,2011年来到什刹海保洁队二队,和另外一位工友负责鼓楼到东不压桥的1000多米的主干道保洁。说起养老保险,蒲仕忠又激动又疑惑。他告诉记者,自己以前没交过养老保险,现在交了四年多了,可还有五年就退休,没有达到国家政策规定要求的15年缴纳标准,也从未听说有组织集中补缴的说法。蒲仕忠有点担心:“养老保险,够我养老吗?”

采访手记

高龄农民工的生存状态是一个沉重的话题。夕阳无限好,已是近黄昏。他们回答的都很干脆。“没钱花,不得出来挣钱?”这一答反倒把我问住了。是的,多挣一点钱,为家里减轻一点负担,早日过上好日子。他们的想法就这么简朴的基石。

采访的过程中,略显生涩的他们,或悲观或乐观,但身上的那份质朴,始终令人感动。本该是颐养天年的年龄却背井离乡打拼。这些高龄农民工也盼望“上面的好政策”。但囿于个人信息的尊重和态度。采访完蒲仕忠,我提出和他握一握手。他有些错愕,先是一愣,然后把扫帚靠在胸前,伸出来两只大手,握住的那一瞬间,那双粗糙的手一直在颤抖……

超龄环卫工上班 被车撞难报工伤

应鼓励超龄工人按城镇职工来缴纳养老、医疗等五险,有困难的应优先缴工伤险

本报记者 杨召奎

日前,浙江省台州市临海市63岁的环卫工人毕彩连在工作中被一辆面包车撞伤,但临海市环卫部门有关负责人表示,毕彩连属于超龄工人,无法为她申报工伤。

据媒体报道,10月20日早上7点40分左右,毕彩连在临海市崇和门广场附近清扫垃圾时,被一辆面包车撞伤。主治医生表示:“她的头部受伤严重,虽然无生命危险,但后续的治疗比较麻烦,费用比较大。”

而临海交警大队的董警官表示,肇事者开车时穿的是高跟鞋,对该事故负全部责任。但毕彩连的女儿应女士说,从事故发生到11月2日,其母亲已花费7万元医疗费,但肇事方仅拿出3.3万元钱。“现在家里拿不出钱来,下周母亲又要做手术,如果没有资金,治疗就耽误了。”

应女士认为,其母亲在工作期间受伤,应该算工伤。但环卫部门有关负责人则表示,按规定,符合工伤保险缴纳条件的工人,男性60周岁以下,女性在50周岁以下,“毕彩连是两年多前来这里工作的,因为年龄原因,只能签劳务合同,无法购买工伤保险。因此,受伤后也无法申报工伤。”

对此,北京市京都律师事务所律师王丹表示,2010年3月,最高人民法院行政审判庭在《关于超过法定退休年龄的进城务工农民因工伤亡的,应否适用〈工伤保险条例〉》请示的答复中明确,用人单位聘用的超过法定退休年龄的务工农民,在工作时间内因工原因受伤的,应当适用《工伤保险条例》的有关规定进行工伤认定。

然而,在现实中,社保行政部门多以工伤认定应以劳动关系为前提,要求劳动者先确定劳动关系再进行工伤认定。

但2010年9月,《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释(三)》第七条规定,用人单位与其招用的已经依法享受养老保险待遇或领取退休金的人员发生用工争议,向人民法院提起诉讼的,人民法院应当按劳务关系处理。因此,超龄劳动者要想认定劳动关系非常困难。

“由于无法进行劳动关系认定,超龄农民工要顺利进行工伤认定确实很难。如果无法认定工伤,只能到法院起诉单位要求人身损害赔偿。但由于维权成本太高,程序太繁琐,一些工人不得不接受用人单位提出的私了协议。”北京市君本律师事务所王律师对记者说。

对此,王飞律师表示,随着中国的老龄化、劳动力短缺,超龄劳动者势必越来越多,这些人的权益保障问题值得关注。由于超龄劳动者没有工伤保险,他们在工作中受伤,大部分赔偿费用只能由用人单位承担,单位最好为其购买人身意外伤害险。

那么,如何从政策层面来解决超龄环卫工人的权益呢?近年来,有关超龄环卫工人的权益保障问题也受到了全国政协的关注。今年9月,“环卫工人权益保障”调研组在内蒙古考察期间发现,环卫工人年龄普遍偏大。由于这些50至65岁的工人已经超过法定退休年龄,不在劳动保障法律规范调整范畴内,因此用工单位既不与他们签订劳动合同,也不为他们缴纳社会保险。根据内蒙古自治区政府的统计数据显示,全区环卫系统没有劳动关系的劳务用工达到2.96万人,占到总量的50.5%。

“既然高龄农民工有就业愿望,城市也需要他们。但同时,我们要想办法尽量维护他们的基本权益保障。”全国政协委员、人力资源和社会保障部原副部长胡晓义建议,应鼓励超龄工人按城镇职工来缴纳养老、医疗等五险,有困难的应优先选择缴纳工伤保险。



“我们是很普通的工地夫妻,能安全工作,挣钱回家过年,就是我们的愿望”

塔吊上的“家”

“你们看,这是我们俩的特种作业资格证!”阿牛从箱子中翻出两本证件,上面介绍:曲比阿牛,建筑起重信号司索工;杨勇,建筑起重司机。

“建筑起重”就是我们常说的塔吊,原来

为他们在工作中的“家”,阿牛手中的对讲机则是他们日常工作的全部纽带。

采访过程中,阿牛嘟囔着丈夫今天迟到了,待会儿要批评他。恰巧这个时候杨勇推门进来,手里还拿着一束玫瑰和一盒心形巧克力。

平凡的生活中丈夫总会给妻子带来一些惊喜。阿牛说丈夫很珍惜自己,一般家务琐事都是丈夫打理,至少早上睡醒了早餐总是已经放在桌上了。阿牛讲这些的时候,杨勇没有插一句话,只是笑着专注地看着这个像小女孩一样的爱人。这也不是他第一次送礼物,去年妻子生日的时候他送了一条项链,花了大半个月的工资。

吃饭时,因为自己是塔吊指挥的事情,阿牛一直有些得意,俨然成为丈夫工作中的领导。“我们是很普通的工地夫妻,能安全工作,挣钱回家过年,就是我们的愿望。”

工作有温度,维权有力度

“工作要有温度,维权要有力度。”这是彭时荣在谈到工会维权工作时经常挂在嘴边的一句话。然而如何才能体现温度和力度?记者在采访过程中逐渐找到了答案。

“当职工群众求助时,工会第一时间就能知晓,这就是有温度的工作。”绵阳市总法律部一位负责人告诉记者,市总在职工维权信息平台上,配备专人接听职工维权热线,收集网络舆情动态、接待职工来访、汇集处理信息,把每一项工作都落实到具体工作人员身上,形成“资源共享、部门联动,广泛参与,人人受益”的维权工作格局。“而所谓力度,就是再难的案子最终都要给出让农民工满意的答复,即使有些工作超出了工会工作范畴。”

今年初,徐强遇到了接手维权工作最为复杂的农民工讨薪案件。132名川籍农民工在宁夏银川遭遇欠薪,原本在绵阳市介入后已经顺利解决,不料在支付欠薪款项时,所涉劳务公司为套出工程款,伪造多份委托书函,工程方立即推翻此前所有协商内容,面对突发事件,最终徐强等绵阳工会代表立即对所有支付函进行工程量查证,历经几番波折去伪存真,成功帮助农民工讨回80余万元工资。“打假”肯定不是咱工会的工作,但为了职工群众的利益,啥问题都得“一管到底!”于千方百计,千山万水,千言万语、千辛万苦中寻找突破,以不怕事多、不怕事难、不怕事很烦的真诚为农民工服务……绵阳工会实现了农民工维权案件100%办结的数字背后写满了不易,“为农民工维权没有捷径可言,但只要从为职工群众心贴心、实打实的服务出发,就没有完成不了的工作。”彭时荣说。

“市总整合各方力量形成了维权服务的‘重拳’,这是我们敢夸口‘三不怕’的底气所在。”徐强说,正是在多方协同作战下,他们才有更多精力专注攻破重点讨薪案件。

锦囊妙计“四三二”

绵阳市总工会农民工维权办结率100%的背后故事

省兴县工程建设中总计800余万元的讨薪案。所有当事农民工自2013年起在兴县薛家山隧道工程务工,既没有与工程分包公司签订合同,也没有约定工价,至今有超过60%农民工薪资无法兑现。“跨省案,人多,款额大、案情复杂、持续时间久,这个案子看起来有些棘手。”《工人日报》记者指着案卷探寻的看向徐强,不料他使劲儿吸了一口烟“嘿嘿”回复说,“恩,确实棘手了!”

然而徐强所说的“棘手”却另有原因。由于当事农民工班长在带队的时候,与工程分包单位做了“包工包料”的口头约定,而到目前为止工程还未结算,材料款和农民工工资混搅在一起,无法确定最终欠薪金额,绵阳市总就无法进一步开展和推进讨薪工作,只能从外围对当事农民工进行维权指导。自8月份接案至今,已经召集农民工代表开了三次会,却始终进展不大,“现在是有劲儿使不上,干着急。”

“这工作我干了6年,遇到的案子都难办,好解决的问题职工群众也不会来找我们工会。”徐强说,绵阳工会所有维权案件的办结都历经了“四千”之艰,是“千方百计、千山万水、千言万语、千辛万苦”后才换来对职工群众诉求的功德圆满。

“接了案子,就必须做好这‘四千’准备。”徐强随手抽出一叠案卷给记者看,“这个案子也是山西的,当时费尽周折协商出解决方案,但欠薪方就给了两字:没钱。”徐强说,当时唯一想法就是无论如何不能让案子卡在“尾巴”上,于是迅速和当地工会取得联系,启动城际区域联动维权预案,经当地住建、劳动等部门多方努力,欠薪方同意以房产拍卖形式支付农民工工资,“这在山西可是唯一一例,当时各地讨薪人数很多,我们的农民工是最先拿到工资的。”徐强神情自豪地说,“只要方法对,就是铁蛋也能砸出缝,咱为老百姓办事就得有这个韧劲儿。”

心有底气“三不怕”

“不怕事多、不怕事难、不怕事很烦,工会干部吃的就是这碗饭。”绵阳市总党组书记、常务副主席彭时荣进入工会虽仅有两年时间,但对工会工作却有着深刻切身体会,然而凡事口说容易、实践难。记者了解到,今年至今绵阳市总已受理10人以上农民工跨省维权讨薪案18件,省内案件和日常性事务同样繁多,而该市工会法律部工作人员只有3人,该如何承担?

根据数据统计,绵阳市有农业人口417.7

重庆石壕煤矿:

农民工点赞“职工小家”

本报讯(记者李国 通讯员徐兵)11月4日,重庆能源集团石壕煤矿标准化“职工小家”在各基层连队正式落成,为基层500余名农民工打造出了集学习培训、参与管理、娱乐活动、生活互助为一体的服务平台。“现在,在队上足不出户就可以上网、看书学习了,有不懂的找职工小家,有困难职工小家就会来帮忙。”该矿农民工看到新落成的“职工小家”,纷纷为其点赞。

据了解,“职工小家”包括工会小家和青年园地两部分,工会小家涵盖职工安全、文艺、创新活动,职工“五必访五必谈”,职工“五个第一”,工会组织建设、安康杯竞赛等;青年园地涵盖青年思想帮扶、青年文明素养提升、人才培养、团组织建设等。

浙江省江山:

返乡农民工有了信贷支持

本报讯“来来来,吃橘子,我这橘子皮薄汁多,味道纯,口感好。”浙江省江山市四都镇埂头村返乡农民工徐朝法一边采摘,一边向来往的客商介绍道。在漫山遍野的橘子园里,看到金黄的果实挂满了枝头。刚采摘下来尚未装筐的蜜橘就被等候在一旁的客商哄抢一空,很是热闹。

据悉,近年来,江山农商银行充分结合农村土地流转实现橘子产业化、规模化发展的需求,大力扶持以蜜橘、柑橘、冰糖橙为主要品种的专业合作社,累计发放专项信贷资金4000万元,橘子产业已成为江山农民工增收致富的主要渠道。(郑春燕 王利)

“有诉讼必接、有接必查、有查必果、有果必付”,这是绵阳市总对于农民工维权工作的“一定调”,我们也是按照这个原则付诸实践的。”徐强把三沓案卷交到《工人日报》记者手中说,“你看,这是我刚刚打电话在催的案子,很难办,但马上要过年了,关乎170名农民工的利益,市总下了死命令,‘一定要拿下’!”

通过翻看案卷,记者了解到这是一起涉及绵阳、泸州、自贡三地170名农民工在山西